
funzioni "elementari" furzeni pelimoniali ,

prinoviale potte,
-

[X++xh radicali
, esparenziali

*
logaritmiche , trigonometricheX +SX a con a t 10

, to) a+ 1

at= X
(X- 1m Y

/

⑰egx at (0 , to) a + 1 X egaX
X -+ Sin X

X -> COSX

*-> to Y



operazione di composizione tre funzion
Ci permette, & parti se delle funzioni
elementari

&
di costruire tutte le altr

funzioni
f(x) = siu(xz)

Xm Sir( 12)
h g: x2X->sin
- h :5) X -> Sin x

mima applico 7 polimoniale epie a xF . trigamentica h



& & è la prima operaz e le la secondo

-

hof(x) = (x)
-f
g h

X-> X
2
-> sin (x2)

g : x- X
2 hix -> Sir x

f(x) = x - sin (x2)
PER la COMPOSIZIONE se cambio ordine car

cui eseguo la operazioni , il risultato CAMBIA

SE CAMP



se cambio ordine g : x- x2

(nina h e poig)
h : X-SinX

X-x , (sinx)

goh(x) = g(h(x) = (iux)
X=E

sir (x2) * (Sinx) sin((EsinEn) = -I
[im (E)]330



g : x- XY h:- lgQ
D : 2
440

u

S X0f(x = hog(x) = hg(x)) = eg(xY)t
f : x lop)

DUMINIO = (-0,0) u(o ,+d)

f(- x)= lo ( x)" = lgx" = f(x) = EXEIR XfOY

d



seguo f(x) <0 ? a= lgga

= lg]
-

↓↳ es(x)= 4eg(x)

Xi - 120 (x2 1) (20
L

X+10 XXIR
V

f(1)=0
O

x2 120 =? X21 -X-1 f(i)
= 0



h : x- lgX

*
goh(x) = g(h(x)) = (egx)4
D = 4x0y = (0 ,

+a) dicutou
simmetrica

Segna f0 (egx)4 - 0 UXtD
f(x) + 0 XxtDx+1 f(1)=0



FUNZIONE INVERSA 9 =1
f : Di FIR - IR Dolominio

Definizione
f di f

diciamo che fammette funzione inversa
(f è INVERTIBILE)

se esiste
of

: D CIR-IR Do domini
gY

Funzione INHerSA dif dig
tale che

fog(x) = f((x)) = X VXEDg

gof(x) = g(f(x)) =X XXEDf



es : f : x+> Df = IR

g(x) = Xf= ⑬
I g inversa g(f(x)) =y + g(x3)= X

f(g(x)) =x + (g(x))3 =X

g(f(x) X-f(x) g(f(x)
X-x3 - g(x)
&

f 3

f(g(x) X g(x)- (g(x)
-



fix+ x3 *= x
If = IR Dg = IR

fog(x) = f(g(x) = x
L

- ↳xm- (xY3)= X

gof(x) = g(f(x)) = X
3

xEx -, (x) = X



4-2

fix Fi-
-

De = IR Dg = [0 ,
+a)

Ig è ura funzione

2t x + To , to] 7 ! g(x)gof(x) = (x) Exer RADICE POSITIVA

X > Xz=- = (4)
(2) + (2)=4 - V = 2
-



Ex+x gix =
E Dg =To ,+a]

DA=IR

fog(x) = f(g(x) = ( x)2= XVx20XEDg
L

x- k-(r)= x ⑳
Y Y

fog (x) =XXz Dg ci Xzo

gof (x) = (x) XXt Df cive XIR[
esesono inverse



SeNon considero il dommis

natuale dif ma un suo

sotto inneme (ci to
,
+a) allow

g è l'inversa
di f

ef è l'inversa dig
f : 50 , +o) - IR g : To ,) -IR-X+X

2 x+



⑳
a#ta) 0

X

f : x+ lgx g
: X-e

De = Do ,to DgiR-

fog(x) = f(g(x)) = lg(Y) =x/X , e tg(ex)
VXEIR

gof(x) =g(f(x)) =eby= x Xegx, ex
XXx0



Quali condizioni assicurano che fiD + IR
na invertibile ?

① Se f è Strettam .
Monotona
-

Crescente o decrescente) nel nuo

DOMINIS allora è invertibile

asba
,
bt De

f(a) -f(b) (Strett
.

More rescente)
↳

questa condiziale è sufficiente ma
non

recessaria !



DE= (x=0y = (- 0 ,0, 0(0 ,+a)
es f(x) = 1 * X= 0

& è inversa di se
-g(x)= 1x Alessa

fog(x) = y x2011 = x

XX 8 #
#

gof(x) = X
Cla funzione inversa di f è propiot ! )
-



f(x) = - f(x) PyPAR I

f(x)0xxo
f(x)0 X20 opopco sono ipti

(x , y) cany=t,⑳Xy = 1
3

s

f(a)f(b) Goo
a
,
b > o alb -> ↳E Ov

a

a ,
bo ab=n



N f è MONOTONA
CRESCENTE Se

RISTRETTA a Co , tad
f
-

(x) = -1 I oppure (-0 , 0) MA non
in tutto il..

I

Q) b DOMINIO

·!abFatt* I crescente in 10 +c)
=- S-7e crescente in (0 , 0)y acbio

acolb flalso f(b) co
f(b) -

=- 4 - t



La condizione recessaria e
sufficiente per essere invertibile

è essere LETTIVA
Cie X , * X2 Xn

,
XIED

H
-f(x)+ f(xz)
f(x) =X2 Non El (VIETTIVA f(-2)= f(z)

-272



f .TRIGONOMETRICHE non sono inventil
-

(perchévon sono iniettive

Chu(d= sim(n) =0X =0

#

X= X2 XzIT

f(x ,) = f(xz)

toj) =1 = tg()
-- -

-



/
se io quando to x solo per x=()
(Non è il Dominio Naturale) MONot

.

Stutte CRESC
.

=> INVERTIBILE



to x perx+(,) tex:
↓

chamo ⑳X = Arco tangente
dix

la funzione inverse

audgx : Ir - ()
Hauct X E * x+ IRAZ
XXEIR Ag(auctgx) = X
Xx(-E ,π() antg (tgx) = X



&louctyx) = X +xtIR

(ty1)= X + y +( )

u↓ arcto O

OSS
, to I = 1&

anchg (tg)=

to ) = 1

antg(tg) = autg(1) = #



X = 0

-·
aucto(x( i

IR-(D = IR limitata
-E

- s

&



auctg X
· Dominio IR · livitete -# context

2 J 2

Non assme mai il valor
+ π
-

-

Z

· DISPARI anctg(-x) = - anctg X

=0 aut() MONOT CREST.
-

-Strett
& /2 -

#
-------



Es
. f(x) =at(1 +

-

D ! seguo ? es simmetrie ?

Dominio X- 10 => X1 - 1
,
x= )

Es , -1] u[1 ,to)
studio simm

f(- x) = aucty/Xx1 + ( X)) =
-

- ondg(() - x) = f(x)/= - f(x)



segua ( actotangente
è

POSITIVA wi POSITIVI
e NEGATIVA Wi NEGATIVIf(x) = 0 e0 in0

-auto (1 + x) = 0 = aut 0
atg #arctan
-

Cole. il + xz0



# + X20 Y+ ( 0
,
- 7) uT1 ,

+a)
=

sext[1 ,
+ oo) no che 120 X20

N + X > 0

-

x+ ( 0. - 1] 10
-

N- + x
= q =(2/2
*
-12
- 120 ASSURDO



f(x)o se x [1 ,
tol

f(x)20xxt ( 0
.
- 1]



·

Funzione ser X RESTRINGO a EF]
-
Sen X RISTRETTOt
-

*
seux :- -> [- 1

, 1]



Ser X : [E] -> El , 1]

S seuo =o ser= 1 seu (E) =-
(su (x) = - nux)
è morotara crescente - ha INVERSA

FUNZIONE INVERSA

arsinx : [1,]
oseuodi x

anseu (seux) = X
DDOMINIO e [-1 , 1] XXzE]I seu Conseux) = *

xx +El
, 1]



onsea (seux) = X Ax[-]
seuouseux)= X -X +E- 1 , 1]

: [- 1 , 1] + E, J·

1
, 1), LIMITATA - It 2 oseux1

-

=> 2 2

monslowe
-T e dispari (x) = - anauxTirescule

onseu 0 = P

onseu 1 = i onsee (1) = -I
2 2

onseu x10() Xz . 0 (11) !



a



↳Es f(x) = lgX- sinx- -
-

dominio, segno, simmetrie

Igx è beu definito ↳
auux è ben definito FE

X> 0 -

DOMINIO
-Sex ...0X1

(0 , 1]



non ho simmetrie (perctie dominio
non è simmetrico).

=

segua f(x) = lgX asin X
=

Xt (0 , 1) perché xeD

sext (0
, 1] egX 10 H

Se x+(0 , 1] onsinx > 0

Ix0FXED



&S f(x) = ouseu(
D
., segno , simmetria

(X-21* 1 E
↓ [2

⑮ seupe
levan

>0 x sicuramente 1-1

/1 [l X+2
(X-2)



X+ 2

⑫d

-
N 1 - (x -21 H

D : -2100X+2



E 1
- (x-2) 10 - (x-2) = - 1

⑰ (x-2121

( X-2k 1 ->
X-271 -

X23
-

↳
IAIZB

X -21 - 1 X1
- -

Al B oppur Ac -B

DOMINIO (-0 , 1] 0[3 ,+a)



# vou è
simmetrica

- 2-seperche dominio
non è simmetrico

asim (21)
segue 0 Kel> 0 XED

=



&s f(x) = (cosx)
Eseux)2-

D
, seguo ,

simmetrie

cos(X+24) = cosX Se ( + 24) = Sea X

f(x+ 2x) = docs(+2+)
2
= f(x)

Periodicaeu(x



studio f(x) x to
,
2]

I IDOMINIO
Cos X > 0Ef(x) =(x) & seux 0

freux)2



CosX >0 x 24]
-

-
~

He 0 = Seu 2= Un=0

,2· (x+
CoD IN L To , (it]

#, (E,2) 2]



-
f(-x) = lo(((X)) = ex) =

Free (-x)]2 I(-sex)2

fe PARI

=e = f(x)



segno f(x)20 EcopeNEGATIVA nel
Su DOMINIO

&
g(wsx) 20 = lg(x)20-
-

fansx0+ x = D
lg(wsX) 10 = lg1 => casX1

X=0 a D
-
-
-


